

有感而发

让孩子拥有一个值得回忆的童年

■毛建国

又是一年儿童节。这是一个属于孩子的节日，作为成年人，总会对孩子说些什么，为孩子们做些什么。一条始终不变的主线，就是希望孩子们快乐成长。

有人讲，对今天的孩子来说，快乐是一件十分奢侈的事情——在物质生活上，他们基本衣食无忧，拥有着上代人所不能拥有的一切，但沉重的课业负担，也让他们承受着上代人不曾承受的东西，让他们失去了童年应有的许多快乐。

这话不无道理，但也不要过分放大，不要简单地否认孩子们面临的一切，从而陷入一种新的成长焦虑之中。一代人有一代人的使命担当，每一代人都是在压力中成长的，今天我们应该做的是，从时代特点出发，尽量让孩子们拥有一个值得回忆的童年。

少年强则中国强，当代中国少年儿童是实现第一个百年奋斗目标的经历者、见证者，也是实现第二个

百年奋斗目标、建设社会主义现代化强国的生力军。人生的扣子从一开始就要扣好，学习的基础从一开始就要打牢。童年不只是书本上的学习，尤其不只是机械单调地重复强制的书本学习。少年儿童从小就要立志向、有梦想，爱学习、爱劳动、爱祖国，德智体美劳全面发展，长大后成为对祖国建设有用的人才。

对于家长来说，必须要好好学习“今天如何做父母”，不能只及一点不及其余，更不能把孩子的学习成绩作为自己的“面子工程”，从而让他们的童年只留下一个个培训班和一道道数学题。

实现中华民族伟大复兴的中国梦，靠我们这一代，更靠下一代。6月1日起，两部有关未成年人的重要法律开始施行，给未成年人的健康成长送上节日“大礼包”。新版《未成年人保护法》全面呵护青少年身心健康，新版《预防未成年人犯罪法》健全青少年心理干预机制，背后是对少年儿童保护

的不断加码。

与此同时，各级政府也出台了一系列政策，掏出了大量真金白银，努力为少年儿童学习成长创造更好的条件。除了继续做加法之外，还要思考的是，这一切有没有实实在在地惠及到孩子们的身上，让他们拥有一个值得回忆的童年。

年龄或有不同，但每个人内心深处，其实都藏着一个天真烂漫的小朋友。有人曾经感慨，我们这一代人是幸福的，因为有自己的乡愁。可今天的孩子呢，每天生活在钢筋水泥之中，有的经历了许多次搬迁，不少人连固定的玩伴都没有几个，他们长大了会有自己的乡愁吗？

向所有的孩子说一声“节日快乐”，也希望全社会都来关心关爱少年儿童，让孩子们留下一个值得回忆的童年。什么样的童年值得回忆并没有标准答案，但无论如何，真正值得回忆的童年，绝不会只剩下做习题和上培训班。

世相浅见

1.6月1日起，新修订的《未成年人保护法》正式实施。其中第七十六条规定，网络直播服务提供者不得为未满十六周岁的未成年人提供网络直播发布者账号注册服务，为年满十六周岁的未成年人提供网络直播发布者账号注册服务时，应当对其身份信息进行认证，并征得其父母或者其他监护人同意。

点评:青少年开直播，无非几个原因：出于好奇，渴望关注，寻找有共同话题的同龄人，直播逐利等。但无论何种缘由，家长都不应纵容，必要时该予以劝阻。当然，堵不如疏，一味禁止也不可取，可以通过共同参与，适当满足孩子好奇心和渴望关注的心理，让孩子正确认识网络直播。当下，网络直播已融入人们的生产、生活，青少年自我管理能力不足，很难不受影响，因此需要外力进行干预和引导。而新修订的《未成年人保护法》的实施就是最有力的干预，是一张保护网。而相关部门、平台、家长要做的就是积极行动，让这张网完全张开。

2.5月28日，第十五届中华老字号博览会在上海世博展览馆开幕，诸如大白兔、回力、蜂花等一大批吃的、穿的、用的、文具、饰品等百姓耳熟能详的国货品牌、“国潮”好物集中亮相，让不少一度淡出人们记忆的老品牌，通过联名、跨界等方式，重回大众视野。

点评:说到底，国货的生命力与竞争力，根本在于品质与创新。在竞争激烈、注重消费体验的当下，国货要赢得生机，在挖掘本土文化、讲好品牌故事的同时，把握消费市场的脉搏，加快转型升级，用品质说话，才是至关重要的。这是老品牌蝶变的密码，也是新品牌闯市场、谋发展、立潮头的关键。我们期待，借“国潮热”的契机，有更多企业和品牌能够顺势而为、推陈出新，打造更亮眼的国货创新发展业绩，进一步提升消费者对国货的信心，让中国品牌成长为人们心目中的世界潮牌。

3.据报道，5月29日，河南洛阳某影院工作人员通过监控发现，一个孩子在电影放映期间用手触碰和拍打银幕，造成银幕损坏。影院方与监护人进行沟通，对方认为影院也有一定责任，未能做到一对一跟顾客告知银幕是不可以拍打的。经理表示，金属荧幕受到外力破坏后无法修复，只能换新，费用在1.5万到1.8万元。而影厅停场，单厅一天票房损失也有3000到4000元。

点评:正常情况下，孩子走到银幕前，家长一般都应及时阻止。这个孩子拍打银幕半小时，其家长的纵容可见一斑。作为监护人，没有及时制止孩子的不良行为，又用牵强的理由推脱责任，这样的“熊家长”真该好好反思了。父母的言传身教，对孩子的成长有着不可估量的影响。从某种意义上讲，“熊”是孩子的天性之一，“熊”本身并不可怕，可怕的是因为没有引导和教育，孩子放肆地“熊”。
综合新华网、人民网

今日论坛

独自生活更要自律

■彭训文

伴随城市化进程加快，越来越多青年人选择离开家乡和亲人来到城市打拼。与此相对应的现象是，单身青年群体规模逐步扩大，在一二线城市，一人独居的情况越来越常见。

越来越多青年人选择来到一个陌生的城市开启独居生活，是因为他们怀抱理想，渴望追求更好的个人发展，更喜欢的事业，更多元的社会文化、价值观和生活方式。他们认为独居是奋斗路上的一段必须经历，但这不是结果，他们依然渴望友情、爱情与婚姻。

不可否认，长期的独居生活给青年人带来的压力也不小。比如，一些年轻人的社会关系可能变得更疏远，遭遇烦恼和困难时面临的心理压力会更大。对社会来说，青年长期独居生活会加剧生育率下降等问题。

因此，对于独居青年群体，既要充分尊重、理解和支持他们自主选择个人生活状态的权利，又要给予更多的关注和帮助。需要相关部门在住房、生育、教育、医疗等方面加大保障扶持力度，也需要共青团、工会、妇联等组织多做工作，关心他们的精神状态、思想变化，同时多开展一些有助于提升青年社交能力和动力的活动。

独居青年也应该在磨砺中尽快成长成熟。独处也是一种能力。有学者认为，拥有独处的能力，是一个人情感成熟的重要标志之一。即使在无人知晓、没有监督的“闲处”，独居青年依然要怀有对生活的敬畏之心，自律自重。只要心中有理想、眼里有光芒，独居青年群体就一定能在自律、自勉、自强中不断获得自我提升与自我超越。

新闻漫话

对电子烟不能再等闲视之

■王庆峰



5月31日，世界无烟日，本是“承诺戒烟，共享无烟环境”的好日子。但根据央视报道，居然有小学门口文具店公然向未成年人兜售电子烟。在梅州市丰顺县实验小学附

近，某文具店销售的一种“电子魔术道具”，有多种水果口味，还可以添加烟油，实际上就是电子烟。

“戒烟神器”“时尚炫酷”……近年来，被打上“时尚”“潮品”标签的电子烟广受追捧。这则报道在深刻指出一些电子烟为争夺年轻人群市场，是如何工于套路和计算的同时，也再次提醒我们，要警惕烟草营销的新趋势、新动向，不能再对电子烟等闲视之。

须知，电子烟并不像他们所宣称的那样人畜无害、老少皆宜。国家卫健委发布的《中国吸烟危害健康报告

2020》明确提出，“电子烟是不安全的，会对健康产生危害”。大量的分析也都证明，“电子烟烟液中含有有害物质”“电子烟调味剂加热后可产生有害物质”，青少年吸食电子烟之后，往往容易过渡到吸食传统烟草，以致染上烟瘾。

现实中，因为缺乏明确的主管部门和行业标准，我国大多数电子烟还处于无产品标准、无质量监管与无安全评价的“三无”状态。电子烟游离于监管射程之外，不代表电子烟不应受监管。有人建议，电子烟等新型烟草制品参照关于卷烟的有关规定执行，其实是让烟草专卖局来接管电子烟。也有不少人建议，应由一个中立性的公共健康部门来管理，呼吁尽快推进制定电子烟相关管理条例和国家标准，建立相关抽检制度。

有话就说

静观“补偿式婚礼潮”

■杨 博

礼管家的订单随之变得紧俏。

从某种程度上来说，品质提升是这一波“补偿式婚礼潮”的意外之喜。高涨的婚庆需求带旺了人们对摄影、摄像、化妆和司仪等传统婚庆团队的需求。不少婚庆公司为此高薪揽人，才能确保日常运作。整个婚嫁产业的消费升级，也让“一站式婚礼堂”模式成为今年婚庆市场的一大亮点。如今，婚礼堂要根据个性化需求改变场景、升级产品，更新的周期更短了。

“补偿式婚礼潮”赶上了婚庆行业繁荣的“好时候”。媒体援引有关市场



调查显示，在国内不少城市，已有30%的新人都将婚礼相关的全部事宜整体委托给专业机构。其实，只要大伙生活幸福、新人们感情和美，遇上婚庆行业提质升级、繁荣发展，哪天办婚礼不是“好日子”呢？